

创卫工作简报

(第十七期)

花垣县创建国家卫生县工作领导小组办公室 2023年11月24日

近期，各工作组、各乡镇持续推进创建国家、省、州卫生城镇工作，相关工作情况如下。

一、爱卫组织管理组



11月21日，花垣县深化医疗服务体系建设改革动员会暨卫健系统业务培训开班仪式在十八洞教育培训中心举行，州委副书记、县委书记廖良辉出席开班仪式并讲话。廖良辉强调，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕建设“健康中国”总目标，坚持把保障人民健康放在优先发展的战略位置，持

续深化医疗服务体系建设改革，推动全县医疗卫生事业高质量发展。要提高政治站位，增强思想自觉和行动自觉，全方位提升医疗卫生保障能力，坚决守护好人民群众健康安全。要敢于较真碰硬，全面落实各项任务，整合医疗卫生资源，建立县乡村一体、上下联动、信息互通、资源共享、医防融合的整合型医疗卫生服务新体系。要凝聚工作合力，树立全县一盘棋思想，根据职责分工，围绕重点任务，制定出台配套方案，细化落实措施，努力确保医疗服务体系建设改革取得实效。会议发布了《花垣县深化医疗服务体系建设改革实施方案》。

11月12日，县委副书记、县长王京海率队督导退出浮选厂“两断三清”、尾矿库闭库治理工作，现场调研洞里、开支、雷公、黄连洞、414、老王寨6家浮选厂治理工作情况。王京海要求，相关部门要加大协调配合力度，加强指导，专人专盯，既要确保项目实施进度，更要保障作业过程安全。要强化要素保障，充分发挥专班作用，主动靠前、精准服务，全面保障各方面需求，着力推进退出浮选厂“两断三清”、尾矿库闭库治理工作实现新突破。施工单位要按照环保要求，不断提高施工现场的环境管理水平，做到环保与工期并重，安全与质量并举。要统筹安排、严格按照设计规范要求有力有序施工，确保如期高质量完成任务。

二、食品与生活饮水安全组

11月10日，花垣县开展城乡供水一体化情况视察监督，视察组先后到五龙冲水库、大兴水厂、钟佛山水厂，详细了解城乡供



水一体化项目建设、水质及供水能力等情况。县政协主席张伟强调，要重视水源保护，持续完善供水设施设备管理，引导群众养成良好的用水习惯，保障供水工程安全、稳定、可持续发挥效益，高质量推进城乡供水一体化建设，让群众喝上放心水、安全水。

11月16日，县市场监督管理局在民乐镇开展“安全用药月”宣传活动，免费为老年人测血压、血糖，宣传安全用药科学知识，提高群众安全用药意识和能力，共派发宣传资料300余份。

三、健康教育和健康促进组

11月23日，2023年科学健身指导走基层（湖南湘西站）暨湖南省全民科学健身推广活动在十八洞村启动，国家体育总局社会体育指导中心、省体育局群众体育处和县人民政府领导出席活动，现场宣读《科学健身倡议书》，专家教授进行科学健身、防治慢性疼痛专题辅导。随后，举行户外体育嘉年华活动，为群众免费进行体质测试，供全方位的体质评价、体适能评定和运动能力评估，指导个性化运动处方，倡导健康生活方式，引导广大群



众“会健身、健好身”。11月，全县中小学陆续举办校园运动会，比赛项目包括短跑、长跑、跳高、跳远等常见体育项目，县第三中学进行苗鼓表

演、舞龙表演、舞狮表演，集中展示“非遗”文化活动，提升青少年健康体质，促进身心健康发展。县民族幼儿园举行大型民族文化亲子运动会，充满活力、富有苗族特色的体育游戏项目轮番上演，激发儿童的民族自尊心，增强民族自豪感，促进儿童健康成长。

四、生态环境保护组

人民日报海外版发表题为“花垣变身大花园”整版头条文章，讲述十年来花垣县坚持产业发展、环境整治、社会治理有机结合，扎实推进绿色发展，百姓在实现致富梦的同时，实现人与自然和谐共生的故事。文章重点描述十八洞村、猫儿乡洞里村和边城镇的蝶变过程，通过典型事例，全面介绍花垣县着力推进矿业综合整治、生态保护修复、废弃物资源化利用，实现矿渣减量化、无害化和资源化利用，持续改善和提升乡村人居环境，全县取得了矿山覆土复绿 1.3 万余亩，19 个涉矿村完成环境综合整治，1195 个矿洞永久性封堵的显著效果，成为湖南省矿业转型绿色发展改

革试点县、湖南省“水美湘村”示范县、全国绿色矿业发展示范创建区。11月22日，县公路建设养护中心迅速处理G209国道花垣县至吉首方向下寨河大桥路段(G209K2657+300—K2657+600处)柴油污染(约1000平方米)事件，受污染路面2小时恢复本色，消除道路安全隐患，保障平安出行，有效避免环境污染。

五、疾病防控与医疗卫生服务组

11月13日起，县医疗保障局对全县23家定点医疗机构进行为期十天的全覆盖检查，重点对定点医疗机构的医学影像检查、临床检验、康复治疗等纳入医保基金支付范围的医疗服务行为和医疗费用进行检查，加强医保基金监管力度，严厉查处违法违规行为。11月17日，花垣县、秀山县和松桃县医保局联合开展医保基金监管“雷霆行动”，在边城镇中心卫生院检查诊疗服务行为和医保基金使用情况，调研跨省异地就医直接结算情况，探索以更便捷、更高效的模式解决存在问题，筑牢医保基金安全防护红线。11月16日，省州两级专家对县民族中医院残疾儿童康复救助



项目进行三星级评审，加强残疾儿童康复救助定点服务机构标准化和规范化建设，提升医疗服务水平和康复疗效。目前，该院有康复医师13人，康复功能教室

13 间，用房面积 1500 m²，总设备教具投入 120 余万元，治疗范围包括儿童感统障碍、注意力缺陷、学习困难症、多动症、自闭症、肌张力异常、儿童语言发育迟缓、智力发育迟缓、走姿异常等儿童常见疾病。11 月 14 日，县人民医院在边城广场开展健康科普义诊活动，为群众免费看诊，解答疑惑，检测血糖、血压、肺功能情况，提供营养膳食、用药指导等服务，把 48 名高血压、18 名高血糖患者纳入慢病管理，接受健康咨询 150 余人，发放科普宣传册 300 余份。11 月 20 日，开展“中国心梗救治日”健康教育大课堂活动，讲解心梗预防知识及康复要点，提高群众对急性心肌梗死的“早识别、早就诊”能力。开展“健康暖冬行”中医特色治疗优惠活动，发挥中医药防病治病和健康调理作用，推广中医药临床应用。

六、城区容貌治理组

11 月 20 日，花垣县紫霞大道全线通车试运行。该大道是花垣县国家级农业园区及紫霞湖景区交通建设 PPP 项目之一，起于蚩尤大道，止于紫霞湖东北岸，贯穿整个湘西国家农业科技园区。



道路全长 7.361 公里，按市政道路标准建设，路基总宽 32/24 米，控制性工程为 999 米长的紫霞隧道，连接县城区、机场、高铁、农

业园区和紫霞湖景区。项目通车试运行后，从县城到农业园区原来的 15 分钟路程缩减到 4 分钟，从县城到紫霞湖原来的半小时路程缩减到 8 分钟，进一步完善了城乡道路布局，提高道路通行能力。11 月 16 日，县公路建设养护中心实施花垣县 C018 线老雅塘至杨家寨路段公路养护工程，切实提升路况质量，改善公路通行环境。

七、各乡镇

11 月 18 日，边城镇开展人居环境综合大整治志愿服务行动，镇党委书记带队，全体党政班子成员、镇人居办全体干部、安置



区村干及群众参加，通过“以镇带村，以村带群”的方式，充分调动群众的积极性与主动性，共创国家卫生乡镇。11 月 16 日，雅酉镇开展酿

酒小作坊排查，加强行业监管力度，整改“脏乱差”现象，规范生产经营秩序，保障饮品质量安全。11 月 10 日，长乐乡古苗河村路灯修复亮化工程顺利实施，二十三盏崭新的太阳能路灯照亮了村里的夜间出行路，更点亮了群众心中的“幸福路”。民乐镇在民河社区（由 8 个村 522 户 2344 名群众搬迁组成）开展“五个一点”环境卫生规范治理行动，村民自发要求将维护社区环境写入“村规民约”。

报：花垣县创建国家卫生县工作领导小组组长、副组长

发：花垣县创建国家卫生县工作领导小组成员单位
